

多个省份集中排查整治超时加班问题,如何界定加班时间成为痛点

“我好像下班了,又好像没下班”

阅读提示

北京市人社局近日公布了两起公司因违法延长劳动者工作时间被处罚的典型案列。

除了北京,四川、山东、安徽、河南等多个省也都开始集中排查整治超时加班问题。

本报记者 甘哲

“每天不是在加班就是在工作。”在某顶级会计师事务所工作的于红发了一条朋友圈,配图是公司附近的地铁站,即便到了家,移动办公工具上的诸多事项,也让她有“我好像下班了,又好像没下班”的感觉。

北京市人社局近日公布了两起公司因违法延长劳动者工作时间被处罚的典型案列。除了北京,四川、山东、安徽、河南等多个省也开始集中排查整治超时加班问题。

回应民生但存在后续问题

北京人社局近日公布的2022年第一批重大劳动保障违法行为的公告中,有两家公司因为违法延长劳动者工作时间被处罚。

此前,该局还发布通知,3月15日至5月15日期间,在全市组织开展工时和休息休假权益维护集中排查整治,聚焦重点行业企业,集中排查整治超时加班问题。

随着社会经济的发展以及法治建设的完

善,社会各界对于超时加班危害的认识也不断加强,首都经济贸易大学劳动经济学院副院长范国教授认为,对于惩治严重超时违法加班的呼声越来越强烈,此次集中整治,是对民众呼声的回应。

从事相关工作10年的人力资源工作者黄蕊倩认为,此次集中整治超时加班维护了劳动者的合法权益,对其他一些严重超时加班企业也起到了敲警钟的作用,让企业自省自查,减少严重超时加班现象。

记者注意到,此次北京两家公司因违法延长14名和44名劳动者工作时间仅被罚款7000元和17600元,依据的是《劳动保障监察条例》第二十五条规定,用人单位违反劳动保障法律、法规或者规章延长劳动者工作时间的,由劳动保障行政部门给予警告,责令限期改正,并可以按照受害的劳动者每人100元以上500元以下的标准计算,处以罚款。因此,每人罚款500元的标准,已经是顶格处罚,但在黄蕊倩看来还是“违法成本太低”,对企业震慑作用都会打折扣。

在中国劳动关系学院劳动关系与人力资源学院教师王潇看来,此次整治超时加班有一定的示范作用。但对于企业来说,激烈的市场竞争是他们想方设法让劳动者多加班的驱动力;对于劳动者来说,就业、医疗、教育等巨大压力是迫使他们接受超时加班的外部原因。

因此,处罚企业并未触及超时工作现象的本质,会带来执行不力的后续问题。

如何界定加班时间成为痛点

于红加班回到家已是晚上10点多,可

她并不能休息,而是打开办公软件,与项目组成员开会商讨这个审计项目的最后过审事项。

不止是于红,很多受访者都表示“我好像下班了,又好像没下班”“生命不息,手机不停”。随着各类移动办公产品的发展,将员工裹挟到了一个“随时随地”处于待命状态的环境中。在这样的环境下,如何界定加班时间成为“痛点”。

我国对每日工作时间有着明确的规定,例如,国家实行劳动者每日工作时间不超过8小时,平均每周工作时间不超过40小时的工时制度;用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日。

然而立法上对于工作时间本身的界定却较为模糊。如果公司没有明确员工需要加班,那么员工在下班后继续工作就属于自愿加班,由此产生的超时工作往往不被算作加班。另一方面,不良企业文化的存在让加班变得常态化。那么超时加班的时间如何界定?

对此,范国教授认为,加班时间通常是劳动者在用人单位要求下在正常工作时间之外为完成工作任务而延长工作的时间,实践中关于加班时间的认定确实存在不确定性。但是客观来说,加班时间与工作任务相关,之所以加班、甚至长期加班,跟工作任务的分配不合理有关,这涉及到劳动定额问题。

王潇也认为,超时加班难监督的原因在于,员工收入、职级等与绩效挂钩,员工为了保住工作和收入愿意向管理方妥协,但简单延长劳动时间,实质上无助于高质量发展。

如何杜绝超时加班

据黄蕊倩介绍,在实际工作中,实行标准工时的企业,如果要确认员工加班是需要审批的,这就涉及到拥有审批权的管理方为了降低用工成本而控制批假的数量,对于员工申请加班的行为也起到抑制作用,从而形成“自愿”加班的现象。

在家开完远程会议的于红看了看时间,已是夜里11点半,吃完降压药后她终于可以休息了。长期的熬夜和高强度的工作让刚刚30岁出头的她身体亮起红灯,医生嘱咐多休息可以让血压平稳,但于红停不下来,整个项目需要协作完成,“如果你休息,那上下游协作的同事也没法工作,项目会因为你停下来。”

超时加班的危害是多方面的,范国教授认为,一是侵害劳动者休息权和健康权,严重的超时加班危害员工的身心健康,严重的可能导致过劳猝死。二是破坏市场的公平竞争秩序,如果没有工作时间限制,企业会通过不断延长劳动者的劳动时间来降低成本,对遵守工作时间规定的企业而言不公平。

那么超时加班该如何禁止?在黄蕊倩看来,“最主要的是保护好员工的合法权益,公正透明,例如足额、按时支付加班费或更多的工资,遵循自愿原则。”范国也认为,应该规范劳动定额标准,确立合法用工的意识和制度;同时加大劳动监察执法力度,提高企业违法成本。

“其实很多时候的加班是在等待项目各环节的交接。”于红说,企业可以用更高效的组织和管理能力,避免无效加班,尽可能地让员工在合理合法的办公时间内提升效率。



“五一”期间,深圳地铁16号线坪山站施工现场,中铁十九局轨道公司建设者坚守岗位,高质量、高标准、高效率完成附属结构入口围护桩施工和地连墙切割作业任务。 张振宇 黄瑶 摄

从“大鼻涕”到服务队队长

本报记者 赵昂 本报通讯员 盛麟斐 李元璐

在济南西站站台上,一位身穿铁路制服的年轻人,一边和身前轮椅上的大姐交谈着,一边使劲紧了紧身上的大衣。列车稳稳停妥,年轻人从大衣下拿出一个温热的饭盒,递给身旁随行的张先生,“大爷路上吃,都是家里包的水饺。”

这位年轻人就是济南西站“善辉善行”服务队队长胡善辉,这一次,是张先生夫妇最后一次北上做手术,胡善辉和家人特意包了水饺,上车前为夫妻俩送别鼓气,约定返程时在车站等着他们平安归来。

很多人不解,胡善辉为何会对陌生人那么好。这是因为,他还有一个身份,他就是当年希望工程照片上的“大鼻涕”男孩,“我遇到过太多善良的陌生人,感受过太多来自社会的温暖。”

胡善辉来自河南新乡,童年时父母生病住院,年幼的他早早担起放牛、采茶、砍柴等事务,照顾家人的同时还要自己挣学费,有时候一学期18元的学费还要向学校“赊账”。

他的命运,在8岁时发生改变。1991年4月的一天,胡善辉正对着黑板上老师的板书,举着手,大声跟读:“横撇捺,竖弯钩。”寒风止不住地钻进满是破洞的衣服中,他鼻涕直流,满眼都是对知识的渴望,这一幕正好被路过的摄影家解海龙拍摄下来。这张名为“大鼻涕”的照片,与“大眼睛”一起,成为“希望工程”的标志。

两年后,一封来自广州的信被送到胡善辉手中,寄信人是一位大学生,把省吃俭用攒下的5元寄过来,为了说明是捐给“大鼻涕”的,她特意在信封里塞进从杂志剪下来的“大鼻涕”照片,之后这位大学生又继续资助了一年多时间。

与此同时,来自全国各地的捐助到了胡善辉家中,从生活费到书本文具和衣服,“有一个江西的好心人署名‘陆丰’,每个月都寄钱,持续了五年。”胡善辉将好心人的信件一封一封收好,“那几年,几十位好心的陌生人一直奉献着爱心。”

在帮助下,他家生活有所改善,哥哥成为村里第一位大学生,胡善辉初中毕业后,当了两年厨师。为了回报社会,他决定参军,当了两年兵。在部队的日子里,胡善辉主动申请去抗洪救灾一线,还入了党,后因表现突出获得“学雷锋先进个人”奖章,汶川地震时也曾积极献出爱心,荣立三等功。2005年,胡善辉参加“希望工程”15周年活动,拒绝了主办方提供的援助,他说:“我入伍了,有工资了,这笔钱拿去给更需要的孩子吧。”

离开部队后,胡善辉成了铁路客运员。家乡友谊希望小学建成时,他捐出1000元,用于置办电铃设备。平时他经常关注爱心捐助平台,经济条件有限,能捐出的金额虽然不多,但每次看到有需要帮助的人都会伸出援手,从求学儿童到重症患者,胡善辉捐助过几十位陌生人。有一年回老家,听说同村还有一户人家供不起孩子读书,胡善辉前后几次看望,主动资助孩子学习。尽管夫妻俩收入不高,背负房贷,还要供儿子上小学,但一家人都对善举表示理解和支持。

如今,站在复兴号旁的胡善辉,每天都在岗位上扶老携幼、解问答疑,为南来北往的旅客提供热情贴心的服务。在他的带领下,济南西站成立以他为队长的“善辉善行”服务队,大家以车站关切中心为阵地,每天为候车的老幼病残孕等重点旅客提供帮扶服务,推轮椅、接送站……“善辉善行”服务队为旅客提供的帮助,看似微不足道的小事,但在遇到出行困难的旅客看来,却是非常重要的事。

贴心服务送上门

本报讯 近日,山东省阳谷县行政审批服务局的“植物检疫直通车”驶入位于博济桥街道的中国结造型树基地。“根据您申报的植物检疫申请,我们需要现场对白蜡、海棠等苗木进行检疫。”阳谷县行政审批服务局工作人员检查合格后,通过无线热点联网设备登录国家林业和草原局林业有害生物防治检疫管理与服务平台,现场打印出《植物检疫证书》。

目前,阳谷县行政审批服务局已出动“植物检疫直通车”90余班次,行程3000多公里,真正做到“宁可自己麻烦百次,不让办事群众多跑一回”。 (徐吉艳)

24小时智慧办税不打烊

本报讯 “以前做税务登记,得工作日专门去办税大厅,没想到今年在家门口就能随时办,真是太方便了!”在河北省隆尧县24小时无人值守智能办税厅刚刚办完业务的鼎睿会计师事务所工作人员宋利说道。

据悉,该县税务部门结合纳税人需求,在全省首次将智慧办税舱安装到24小时无人值守智能办税厅,该舱与传统自助机相比,业务范围更为宽广,可以办理包括新办登记、各种税费的申报缴纳等几乎所有涉税业务,纳税人缴费人可以根据自身实际需求,随时到无人值守办税厅办理所需税费业务。(张芳)

巧用小程序掌握健康信息

本报讯 近日,贵州省贵阳综保区根据自身防疫工作实际,以科技、人才作为支撑,利用微信小程序自主制作疫情防控排查统计表,及时掌握区内企业员工健康信息,既提高了排查效率又增加了便利性,为综保区产业发展等中心工作提质增效保驾护航。

据介绍,该小程序自正式上线以来,已由区产业发展局推送至包保企业中进行全面推广使用,为疫情排查和防控疫情减轻了很多负担,信息的摸排更精准。且能充分掌控企业疫情防控情况,为产业发展提供了坚实有效的数据保障。(龚丛林)

“百姓议事厅”解百姓急难愁盼

本报讯(记者李昱霖 通讯员崔城 付瑞坤)“感谢表善社区百姓议事厅,将我两年多的纠纷圆满解决,以后我可以安心工作了。”日前,在河北省内丘县表善社区,两名居民在“百姓议事厅”志愿者见证下,在交通事故谅解协议书上签字,拖了两年之久的案件解决了。

今年2月,内丘县表善社区依托新时代文明实践站,成立了社区“百姓议事厅”微信群,线上线下解决群众的问题,群里反应的邻里纠纷、车辆停车难、房屋漏水等问题,“百姓议事厅”都会一一登记,制定有针对性解决办法。

“百姓议事厅”是邢台市文明办依托新时代文明实践中心(所、站),聚焦群众急难愁盼问题,设立贯通市乡村四级的8500余个“百姓议事厅”微信群,随时随地收集群众身边需求,将群众意见信息集中反映在“百姓议事厅”中,打造5分钟社区为民服务圈,真正做到小事不出小区,大事不出社区,问题就地化解。

同时,内丘县进一步创新“百姓议事厅”服务举措,将全县各级各类429支志愿服务队纳入到“百姓议事厅”指挥调度中心,对群众提出的问题,统一安排调度,由社会和部门志愿者精准解决。现在像路灯不亮、井盖损坏、道路破损等问题,县直部门志愿服务队都会一天之内解决答复;群众生活有困难、邻里纠纷等问题,农村和社区志愿者会第一时间赶到现场,帮助解决,切实增强广大人民群众的获得感。

目前,全县“百姓议事厅”志愿者注册总人数4万多人,开展各类服务活动756次,解决群众热点难点问题3000多件。



易地搬迁小区的“六点小课堂”

5月5日,在融水苗族自治县易地扶贫搬迁安置小区苗家小镇青年之家“六点小课堂”,来自郑州大学的志愿者吴英琪与孩子们互动。近年来,广西柳州市融水苗族自治县团县委在易地扶贫搬迁安置小区苗家小镇、苗美社区开设青年之家“六点小课堂”,定期组织青年志愿者,为这里的青少年开展功课辅导、自我保护、科技小课堂等活动,丰富了这些脱贫青少年的课外生活,帮助他们更好地融入新的学习生活环境。 新华社记者 黄孝邦 摄

帕米尔高原塔什库尔干野生动物自然保护区内的野生动物,迎来了更加广阔的生存空间

共同守望“高原精灵”

作为护林员,买买提依提和另外3名队友是这片无人区的守望者。每日清晨,买买提依提和他的伙伴们便骑着摩托车向着无人区深处进发。一本记录本、一支笔、一包馕、一包榨菜和一副望远镜,就是他们的常用装备。“我们的工作通常就是巡逻和记录。”买买提依提说,“每次巡逻我们都会对沿途遇到的马可波罗盘羊、北山羊、岩羊、狼、棕熊、雪鸡等野生动物的数量、种群进行分类和记录,以便更好地监测野生动物的生长情况。”

在马尔洋保护站,墙上挂满各类野生动物科普图片和各式保护标语,让记者印象深刻。“巡逻中,我们经常前往牧民家中分发科普材料,让牧民了解保护野生动物的意义。”买买提依提说。2017年9月,新疆在塔什库尔干野生动物自然保护区启动管理体制机制改革工作。据了解,目前自然保护区内共有5个保护站,17名护林员。

野生动物是这片土地的主人

“我们是这片土地的守望者,喜欢远远地望着这些‘精灵’自由地奔跑在这片属于它们的土地上。”退休护林员胡达拜尔迪·依干拜

告诉记者,“近年来,明显感觉到保护区的生态环境在好转,北山羊、盘羊等野生动物的数量逐渐增多,我多次见到雪豹,这在我小的时候不可想象。”

2017年以前,生态环境脆弱、自然灾害频发,塔什库尔干塔吉克自治县马尔洋乡、大同乡、瓦恰乡的牧民群众生活条件艰苦。

为破解人与自然和谐共生的难题,解决“一方水土养不活一方人”的问题,部分牧民搬迁到海拔较低的地方生活,给野生动物腾出“家园”。2017年6月,塔什库尔干塔吉克自治县开始实施塔提库力易地扶贫搬迁安置点项目。“野生动物才是这片土地的主人,把帕米尔高原还给它们,让它们更好地生存。”牧民沙达特·阿里甫说,他们一家人2017年从马尔洋乡皮勒村搬迁到塔提库力易地扶贫安置点。

近年来,以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系逐步构建形成,保护区内80%以上的珍稀濒危野生动植物物种和典型生态系统得到有效保护。帕米尔高原塔什库尔干野生动物自然保护区内的野生动物,迎来了更加广阔

的生存空间。

与北山羊的美好邂逅

近年来,塔什库尔干塔吉克自治县境内一些高原特有珍稀野生动物种群数量得到明显恢复。截至目前,北山羊增至约1.5万余只,马可波罗盘羊增至约2万余只,野牦牛、棕熊、狼、沙狐等野生动物数量也明显增加。

据了解,帕米尔高原塔什库尔干野生动物自然保护区是目前喀什地区唯一的自然保护区,也是我国大型珍稀濒危高原野生动物密集分布区,栖息着藏羚羊、野牦牛、藏野驴、雪豹、黑鹳、胡兀鹫等国家一级保护野生动物10种、国家二级保护野生动物25种,被誉为“高寒生物种质资源库”。

如今,当游客从保护区边缘经过时,不时与北山羊、盘羊的美好邂逅让人喜出望外。这样的场景,是帕米尔高原塔什库尔干野生动物自然保护区服务中心护林员依民江·胡达拜尔迪一直期盼的事情。他说:“这里是我们共同的家园,如何更好地保护野生动物,是我们应当去学习和实践的,这也是我们留给后世最珍贵的宝藏。”

本报记者 吴锋思 本报通讯员 陈喜安 唐军